



图为南京市民在申领探亲证。



图为南京市民在净土产品展销摊位前品尝青稞酒。



图为第六届“携手与‘宁’·‘墨’共赢”招商引资推介会签约仪式现场。



图为第七届“格桑花开”大学生就业创业特训营开营现场。



图为万人锅庄晚会现场,南京市民与墨竹工卡县松赞艺术团演职人员一起跳锅庄。



图为松赞艺术团带来的舞蹈节目《向阳花开》。

甲子同心谱华章 而立携手启新航 ——记第六届“格桑花开·南京墨竹周”

图/文 本报记者 鹿丽娟



日前,以“甲子同心谱华章 而立携手启新航”为主题的第六届“格桑花开·南京墨竹周”在江苏省南京市栖霞区仙林高教湖滨天地广场开幕。

开幕式别具匠心,由南京市和墨竹工卡县协同发展30载的“四位见证者”共同启动。宁墨两地歌手联袂献上的歌舞串烧《宁墨情》《茉莉花》表演掀起整场高潮。仪式上发布了《南京援墨“十四五”成效和“十五五”愿景展望》《天边墨竹 十二美景》“南京·墨竹农业农村三年帮扶行动计划”“人才征集令”“墨竹文旅推介”等重要内容。同时,现场举行了第七届“格桑花开”大学生就业创业特训营和“高原特色农业提质”技能培训班的开营授旗仪式,为墨竹工卡县人才培养和产业发展注入了新动能。

“格桑花开·南京墨竹周”期间,为进一步拉近墨竹工卡县群众与南京市的距离,感受“南京墨竹一家亲”的深厚情谊,在南京市栖霞区设立主会场,并在雨花台区、浦口区、高淳区、新城大厦等地设立分会场,并举办了万人锅庄晚会、非遗藏医义诊、塔巴陶瓷制作体验、主题电影展播、“万人墨竹探亲游”、净土产品展销等4大类共19项特色活动。

“万人墨竹探亲游”活动的探亲证发放处人潮拥挤,排队申请领证的市民络绎不绝。“我们准备了1万本免费发放的探亲证,探亲证上详细介绍了红色文化游、蓝色康养游、绿色生态游、文化探秘游、墨竹深度游精品线路的详细内容供大家选择。届时,我们将准备好香甜的青稞酒、洁白的哈达、美味的藏餐等候咱们南京的兄弟姐妹回雪域高原的墨竹家中看看、坐坐。”墨竹工卡县文化旅游公司负责人扎西措姆在探亲证发放现场介绍说。

文化展演区内,伴随着欢快的民族音乐响起,墨竹工卡县松赞艺术团演职人员与南京市民一起跳起了欢快的锅庄。歌舞表演的互动环节,观众上台制作糌粑,品尝酥油茶,一系列丰富有趣的互动环节,不断加深着各民族之间的交往交流交融,也展现了墨竹工卡县各族群众热爱家乡、团结友善、不断进取的良好精神风貌。

“一直想着有时间就去西藏了解民俗风情、品尝正宗的藏地美食、领略高原风景,没想到这个周末在家门口就了解到了。我品尝了醇香的酥油茶、正宗的牦牛肉干,更让我惊喜的体验是藏药泡脚,泡完之后身体感到很舒服,明年一定计划好时间去西藏、去墨竹工卡县旅游。”南京市民张展开心地说。

在南京儿童医院河西分院的病房里,来自西藏墨竹工卡县门巴乡的扎西多吉眼眶泛红:“从饮食到住宿都被悉心照顾……感谢党和政府,感谢南京市、墨竹工卡县各级政府对孩子的救命之恩。”

这朴实的语言,道出了一位父亲最深切的感激,也串联起一场从雪域高原到江南古都,跨越3600公里的生命接力。

2024年12月,扎西多吉发现15岁的儿子贡觉晋美走路稍快便气喘吁吁。在墨竹工卡县医院检查后孩子被确诊患有先天性心脏病,这样的诊断意味着一个家庭的沉重负担与无尽忧心。然而,希望之光很快照进现实,贡觉晋美被纳入“心宁云墨·医爱无疆”救助先心病患儿南京行活动,与其他16名来自墨竹工卡县的先心病、重症畸形、髋关节脱位、脊柱侧弯等先天性疾病患儿一道赴南京儿童医院河西分院、南京鼓楼医院、南京儿童医院广州路分院接受免费治疗。

“孩子术后恢复得还好吗?伤口还疼不疼?”墨竹工卡县委副书记、县长巴桑与墨竹工卡县党政代表团在南京儿童医院的关切询问,传递着家乡亲人的牵挂。

第六届“格桑花开·南京墨竹周”期间,三项首次开展的活动,更是为宁墨两地深化教育、文化、农业等多领域合作注入了新动能。以“甲子同心谱华章 而立携手启新航”为主题的首届宁墨书画展上,90余幅来自墨竹工卡县师生的作品跨越山河,以笔墨丹青展现“宁墨一家亲”与民族团结深情,为南京市民带来浓郁的藏地风情,构筑起两地文化交流的坚实桥梁;首届“高原特色农业提质”技能培训班在南京开班,墨竹工卡县种粮大户、家庭农场主、农民合作社负责人、农村创业带头人等25名群众在南京、无锡、宿迁等地开展现场和实地培训,培训内容务实管用,为返乡实践、推动集体经济创收提供了新思路;首届以“与‘宁’同心,来‘墨’探亲”为主题的文化旅游专场推介会通过文旅推介、非遗展示及政策发布,全面展示“天边墨竹”的独特魅力,两地文旅部门签署合作框架协议。活动现场,非遗展区与特色歌舞表演,让南京市民沉浸式体验了藏文化的深厚底蕴。

自1995年南京市派出首批援藏干部起,南京市与墨竹工卡县已并肩走过30载历程。始于2019年的“格桑花开·南京墨竹周”活动,历经6载耕耘,如今已从初期的成果展示,升级为集文化交融、产业协作、民生赋能、党政共建于一体的综合性平台,成为宁墨两地深厚情谊与丰硕合作成果的生动见证。



图为南京市歌舞剧院表演的舞蹈《缝续》。

